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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ M. & A. ΓΑΡΡΑΣ  Ο.Ε. 

∆ιδακτικοί Στόχοι 

Η µελέτη περίπτωσης αποσκοπεί να µελετήσει :  

− τον βαθµό υιοθέτησης πράσινων στρατηγικών από την υπό µελέτη εταιρία  

− τα επίπεδα πράσινων στρατηγικών που εφαρµόζει η επιχείρηση, τις 

περιβαλλοντικές της πολιτικές και τους αντίστοιχους στόχους, 

περιβαλλοντικούς και οικονοµικούς 

− τους παράγοντες που συνέδραµαν στην υιοθέτηση φιλικών προς το 

περιβάλλον στρατηγικών, µε κύρια την ανάλυση των παραγόντων 

‘επιχειρηµατίας’ και  ‘εξωτερικό περιβάλλον’ 

− τους πόρους, τις ικανότητες & το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της 

επιχείρησης σε  σχέση µε την ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηµατικότητας 

− την αποτελεσµατικότητα της επιλεγµένης στρατηγικής, όπως αποδεικνύεται 

από την παράθεση οικονοµικών και ποιοτικών στοιχείων  

 

Λέξεις Κλειδιά 

Πράσινη επιχειρηµατικότητα, πράσινο µάρκετινγκ 
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Σύντοµη παρουσίαση της εταιρείας 

Η Μ. & Α. Γάρρας Ο.Ε. ιδρύθηκε το 2003 από τον Μάρκο Γάρρα (φυσικό MSc.) και 

τον Αλέξη Γάρρα (βιοχηµικό PHD) στο πνεύµα της προστασίας του περιβάλλοντος, 

και µε άµεσους στόχους την µείωση των εκποµπών διοξειδίου και την αξιοποίηση 

των εναλλακτικών πηγών ενέργειας. Κύρια δραστηριότητα της επιχείρησης αποτελεί 

η κατασκευή των µηχανηµάτων oilconvert για την ανακύκλωση των ρυπογόνων 

τηγανέλαιων και τη µετατροπή αυτών σε βιοντίζελ. Τα προϊόντα αυτά απευθύνονται 

σε δυο διαφορετικές κατηγορίες πελατών: καταναλωτές που επιθυµούν να µειώσουν 

τα κόστη µετακίνησης και θέρµανσης τους, και επιχειρήσεις, οι οποίες µπορούν να 

αξιοποιήσουν το παραγόµενο βιοντίζελ µόνο για ιδία χρήση και όχι για µεταπώληση 

αντικαθιστώντας το πετρέλαιο σε όλες τις χρήσεις του. Η έδρα της επιχείρησης είναι 

στη Ραφήνα Αττικής. 

 

∆ηµιουργία της εταιρείας - Η επιχειρηµατική ιδέα 

Ο επιχειρηµατίας κ. Μάρκος Γάρρας αποτελεί ένα κλασικό παράδειγµα 

επιχειρηµατία που αποφάσισε να αναλάβει επιχειρηµατική δράση υποκινούµενος 

τόσο από την προηγούµενη εµπειρία και τις σπουδές του όσο και από το προσωπικό 

ενδιαφέρον για τον κλάδο.  

Συγκεκριµένα, πριν την δηµιουργία της Μ. & Α. Γάρρας Ο.Ε. εργάστηκε για 8 χρόνια 

στη Phillips στον τοµέα του φωτισµού, ως υπεύθυνος για τον φωτισµό αθλητικών 

γηπέδων και αεροδροµίων. Τότε ήταν η περίοδος που άρχισαν να προωθούνται οι 

λάµπες οικονοµίας. «Οπότε, την εµπειρία στη µείωση της κατανάλωσης τη διέθετα 

ήδη, όχι σε πολύ µεγάλο βαθµό βέβαια γιατί έβλεπα πόσο αργά προχωρούσε αυτό 

στην Ελλάδα. Αλλά ανεξαρτήτως αυτού, ανέκαθεν είχα την τάση αυτή προς την 

εναλλακτική ενέργεια, κυρίως ως αποτέλεσµα προσωπικής ενόχλησης για την 

καθυστερηµένη διάθεση στην αγορά φιλικών προς το περιβάλλον λύσεων», αναφέρει 

ο κ. Μ. Γάρρας. Εποµένως, το όραµα του επιχειρηµατία δεν είναι µόνο η 

αντικατάσταση του παραδοσιακού καυσίµου µε βιοντίζελ αλλά κάτι πολύ ευρύτερο 

και αφορά όλες τις µορφές ενέργειας.  

«Το αίτιο της επιχειρηµατικής δράσης µου εντοπίζεται σε προσωπικούς λόγους. Ένα 

προσωπικό γεγονός το 1999 µε έκανε να αναθεωρήσω πολλά. Τότε δούλευα στη 
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Phillips 16 ώρες την ηµέρα και αποφάσισα ότι δεν έχει νόηµα να τρέχω για άλλους, 

µπορώ κάλλιστα να τρέχω για τον εαυτό µου και να το απολαµβάνω και να κάνω 

αυτά που θέλω. Και άλλαξα τη φιλοσοφία της ζωής µου…» 

 

∆ιοίκηση  & οργανωτική δοµή  

Για τις περισσότερες αρµοδιότητες της επιχείρησης υπεύθυνος είναι ο κ. Μάρκος 

Γάρρας, από την ενηµέρωση του website, την εξυπηρέτηση των ενδιαφεροµένων 

πελατών, τις παραγγελίες των υλικών από προµηθευτές, την έρευνα για ανεύρεση 

υλικών, την συναρµολόγηση έως και την πώληση. Ο κ. Αλέξιος Γάρρας έχει 

αναλάβει το χηµικό κοµµάτι των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, το οποίο πλέον 

περιορίζεται στην επίλυση νέων προβληµάτων, εφόσον η χηµική διαδικασία για την 

λειτουργία του µηχανήµατος παρασκευής βιοντίζελ έχει ολοκληρωθεί. Ο ίδιος ο 

επιχειρηµατίας θεωρεί την προσωπική ενασχόληση µε όλα τα διαφορετικά 

αντικείµενα της επιχείρησης βασική για την οικονοµική επιβίωση της επιχείρησης.  

 

Αντικείµενα ∆ράσης & Προϊόντα 

Το βιοντίζελ είναι µια φυσική και ανανεώσιµη, εναλλακτική λύση καυσίµων για 

µηχανές εσωτερικής καύσης ντίζελ, που παράγεται από φυτικά έλαια, συνήθως 

καλαµποκέλαιο, σογιέλαιο ή ηλιέλαιο. ∆εν περιέχει καθόλου ορυκτέλαιο, είναι µη 

τοξικό και βιοδιασπώµενο. Η καύση του βιοντίζελ δεν αφήνει κατάλοιπα, το οποίο 

συνεπάγεται σηµαντική µείωση των ρύπων που συµβάλλουν στην αιθαλοµίχλη και 

την παγκόσµια αύξηση της θερµοκρασίας, λόγω του φαινοµένου του θερµοκηπίου, 

και εκπέµπει έως και 85% λιγότερες καρκινογόνες ουσίες. Είναι το µόνο εναλλακτικό 

καύσιµο που έχει εγκριθεί από το Environmental Protection Agency1, έχει περάσει 

κάθε δοκιµασία επιπτώσεων στην υγεία του Clean Air Act και πληροί τις απαιτήσεις 

του California Air Resources Board2. Το βιοντίζελ παράγεται µε τη χρήση µιας 

αλκοόλης, όπως είναι η µεθανόλη, και µε µια χηµική διαδικασία που διαχωρίζει τη 

γλυκερίνη και τους µεθυλεστέρες από τα λάδια. Η γλυκερίνη χρησιµοποιείται σε 

                                                           
1
 www.epa.gov 

2 www.arb.ca.gov 



 

4 

 

πολλά καθηµερινά προϊόντα, συµπεριλαµβανοµένου του σαπουνιού και κεριών, και 

είναι ιδιαίτερα εµπορεύσιµη, συνεπώς είναι πολύ λίγα τα απόβλητα της διαδικασίας.  

Το βιοντίζελ έχει δοκιµαστεί αυστηρά και ανεξάρτητα, σχεδόν σε κάθε τύπο 

κινητήρα ντίζελ και από µια σειρά οργανισµών - εταιριών σε εργαστήρια και στην 

πράξη. Το Αµερικανικό Εθνικό Συµβούλιο Βιοντίζελ (National Biodiesel Board3) 

αναφέρει ότι οι δοκιµές συνδυάζουν πάνω από 50 εκατοµµύρια χιλιόµετρα οδικής 

συµπεριφοράς καθώς επίσης και έντονη γεωργική, κατασκευαστική και ναυτιλιακή 

χρήση. Η απόδοση συγκρίνεται σε όλους τους τοµείς µε αυτή του πετρελαίου, από 

την ιπποδύναµη έως την κατανάλωση και από τη ρυµούλκηση έως και την ανάσυρση. 

Το βιοντίζελ µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε οποιοδήποτε µηχάνηµα diesel εσωτερικής 

καύσης µε καµία ή ελάχιστες τροποποιήσεις. 

Σε ότι αφορά την παραγωγή του, το βιοντίζελ προέρχεται από φυτικά έλαια ή ζωικό 

λίπος. Ο ευρύς κατάλογος φυτικών ελαίων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

περιλαµβάνει το σογιέλαιο, το ηλιέλαιο, το καλαµποκέλαιο, το φοινικέλαιο και το 

φιστικιέλαιο. Η εύρεση και η εξασφάλιση µιας ποιοτικής πηγής ελαίου πρέπει να 

είναι πρώτη προτεραιότητα για την παραγωγή βιοντίζελ. Ο εντοπισµός µιας πηγής 

είναι εύκολος για τον χρήστη του βιοντίζελ, αρκεί να απευθυνθεί στα εστιατόρια της 

περιοχής του, εταιρικές αλυσίδες είτε τοπικά εστιατόρια. Το πρόβληµα που οι 

περισσότεροι άνθρωποι αντιµετωπίζουν µε τις εταιρικές αλυσίδες είναι ότι 

προβλέπεται από τις συµβάσεις τους µε τους προµηθευτές η διάθεση των 

χρησιµοποιηµένων ελαίων. Τα µικρότερα, τοπικά εστιατόρια είναι πιθανότερο να 

συµµετάσχουν στη συνοµιλία για τη αποκοµιδή των χρησιµοποιηµένων ελαίων τους. 

Ως κύρια δραστηριότητα η επιχείρηση έχει σχεδιάσει, κατασκευάζει και εµπορεύεται 

δύο βασικά µηχανήµατα µετατροπής ελαίων σε βιοντίζελ: το µικρότερο µηχάνηµα 

(Σύστηµα OC-100) είναι παραγωγής 100 λίτρων ανά 2 ώρες (κόστος 3,500€ + ΦΠΑ), 

ενώ το µεγαλύτερο (Σύστηµα OC-220) είναι ικανό να παράγει 200 λίτρα ανά 2 ώρες 

(κόστος 5.500 € + ΦΠΑ). Και τα δύο προορίζονται για παραγωγή και ιδία χρήση.  

Ο µηχανισµός της λειτουργίας του µηχανήµατος είναι πολύ απλός για τον χρήστη: 

χρησιµοποιείται µεθανόλη για την αντικατάσταση της γλυκερίνης που υπάρχει στο 

χρησιµοποιηµένο λάδι, καθώς και καυστικό νάτριο ως καταλύτης. Με το τέλος της 

                                                           
3 www.biodiesel.org 
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λειτουργίας του µηχανήµατος η γλυκερίνη χωρίζει και ως πιο βαριά παραµένει στον 

πυθµένα του µηχανήµατος και αφαιρείται. Στη συνέχεια, µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

για την παραγωγή κεριών, σαπουνιού και πλούσιου λιπάσµατος για τη γεωργία. Για 

την προµήθεια αυτών των υλικών που απαιτούνται για τη λειτουργία του 

µηχανήµατος, η εταιρία δίνει στους πελάτες της προτεινόµενους προµηθευτές και τα 

παραγγέλνουν µόνοι τους. Εξάλλου, τόσο το καυστικό νάτριο όσο και η µεθανόλη 

είναι υλικά που διανέµονται ευρέως σε χρωµατοπωλεία. Περισσότερες λεπτοµέρειες 

για τη λειτουργία των µηχανηµάτων δίνονται στο παράρτηµα.   

Η εταιρία δίνει µε την αγορά του µηχανήµατος 1 χρόνο εγγύηση και τεχνική 

υποστήριξη. Το 99% των υλικών που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή και 

λειτουργία του προϊόντος υπάρχει στην αγορά, σε οποιοδήποτε κατάστηµα µε 

υδραυλικά και αντλίες. Αυτό που δεν υπάρχει στην αγορά είναι ο υπολογιστής, ο 

εγκέφαλος που ρυθµίζει τις θερµοκρασίες και τους χρόνους για τη διαδικασία της 

µετατροπής και ένας ηλεκτρονικός θερµοστάτης που κρατάει τις θερµοκρασίες για να 

ολοκληρωθούν οι χηµικές ενώσεις. Αυτά τα ανταλλακτικά εισάγονται από το 

εξωτερικό και υπάρχει η δυνατότητα αντικατάστασης. «Σε αυτά κρατάµε 1-2 

κοµµάτια απόθεµα αλλά παράγουµε από 6-10 µηχανήµατα τη φορά για να µας 

βγαίνει και οικονοµικό», αναφέρει ο κ. Μ. Γάρρας. Ο µέσος χρόνος παράδοσης του 

µηχανήµατος είναι 7-10 ηµέρες από την παραγγελία. «Μεγαλύτερος είναι ο χρόνος 

παραγγελίας των υλικών γιατί έχουµε 19 προµηθευτές, εκ των οποίων οι 16 είναι 

Έλληνες και οι υπόλοιποι 3 του εξωτερικού, γιατί τα συγκεκριµένα υλικά δεν τα 

φέρνει κανείς στην ελληνική αγορά. Προσπαθώ να προωθήσω τον έµπορο στην 

Ελλάδα για να βοηθήσω και την ντόπια αγορά». Η συναρµολόγηση ολοκληρώνεται 

σε 1-2 µέρες. 

Ως δευτερεύουσα δραστηριότητα, η επιχείρηση ασχολείται µε τη µείωση της 

κατανάλωσης µέσω  λαµπτήρων LED. Ένα σποτ 50W αλογόνου αντιστοιχεί σε 6W 

led µειώνοντας σχεδόν 10 φορές την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος. Γενικά, οι 

λαµπτήρες led έχουν µεγαλύτερη απόδοση και από τους λαµπτήρες οικονοµίας µε 

χαµηλή κατανάλωση. Πλέον οποιοσδήποτε φωτισµός, οικιακός, εταιρικός ή 

οδοφωτισµός, µπορεί να γίνει µε λαµπτήρες led. Η επιχείρηση συνεργάζεται µε ένα 

εργοστάσιο στην Κίνα το οποίο παράγει αυτούς τους λαµπτήρες, σύµφωνα µε σχέδια 

και προδιαγραφές που έχει αναπτύξει ο επιχειρηµατίας. Τα σχέδια αφορούν το είδος 

της λάµπας led, την ένταση, τις γωνίες και το βάθος του λαµπτήρα και γενικά 
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διαφοροποιούνται αρκετά από τον ανταγωνισµό. Ωστόσο, η δραστηριότητα αυτή δεν 

απευθύνεται στη λιανική αγορά, µέχρι στιγµής έχουν πραγµατοποιηθεί µελέτες και 

αντικαταστάσεις παραδοσιακών λαµπτήρων µε αντίστοιχους led µόνο σε 

καταστήµατα µε υψηλά έξοδα φωτισµού. Η επιχείρηση επιθυµεί επίσης να στοχεύσει 

στον οδοφωτισµό των δήµων, αυτό όµως το τµήµα της αγοράς µπορεί να 

εξυπηρετηθεί µόνο µε τη διενέργεια διαγωνισµού και την υποβολή πρότασης. Γενικά, 

το συνολικό κόστος αντικατάστασης των λαµπτήρων αποτελεί και το κυριότερο 

εµπόδιο υιοθέτησης τους. «Αυτό που δεν καταλαβαίνουν είναι ότι θα πάρουν πίσω τα 

λεφτά τους σε 7 µήνες και δεν θα χρειαστεί να αλλάξουν λάµπες για 20 χρόνια, 

καθώς η διάρκεια ζωής είναι 60.000 ώρες έναντι 6.000 ωρών που έχουν οι 

συµβατικοί λαµπτήρες» υπογραµµίζει ο κ. Μ. Γάρρας. 

Επίσης, η εταιρία δραστηριοποιείται στη διάθεση φορτιστών για αλκαλικές 

µπαταρίες, ώστε να είναι δυνατή η φόρτισή τους µέχρι και 20 φορές. Η ανάπτυξη και 

διάθεση αυτού του προϊόντος σηµαίνει τη µείωση του κόστους αγοράς νέων 

µπαταριών καθώς και του χηµικού αποθέµατος από χρησιµοποιηµένες µπαταρίες 

κατά 20 φορές. Η εταιρία εισάγει και διαθέτει το προϊόν αυτό στην ελληνική αγορά 

τον τελευταίο χρόνο, και µέσα σε αυτό το διάστηµα πωλήθηκαν περίπου 1.000 

τεµάχια. Πρόκειται για ένα προϊόν που µέχρι στιγµής δεν διατίθεται από τις µεγάλες 

αλυσίδες ηλεκτρονικών ειδών, αλλά µε τη δεδοµένη διαδικασία πώλησης που 

εφαρµόζεται, όπως αυτή περιγράφεται σε επόµενη ενότητα, τα περιθώρια κέρδους 

είναι µικρά. 

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι σχεδιάζεται η κατασκευή και µελλοντική διάθεση 

ενός νέου µηχανήµατος για την µετατροπή του πλαστικού. Το plastic convert θα είναι 

µια οικιακή συσκευή, η οποία θα πραγµατοποιεί πυρόλυση σε κλειστό περιβάλλον 

άνευ οξυγόνου και µέσω απόσταξης θα καταλήγει στα 4 υποπροϊόντα του πλαστικού: 

παραφίνη, diesel, βενζίνη, βιοαέριο. Υπολογίζεται ότι 100 κιλά πλαστικά θα 

παράγουν περίπου 80 λίτρα καύσιµο, δηλαδή παραφίνη, βενζίνη και diesel, σε 

αναλογίες ανάλογες µε τα πλαστικά που έχουν χρησιµοποιηθεί χωρίς να είναι 

απαραίτητος ο διαχωρισµός.  Το προϊόν βρίσκεται στο στάδιο των τελικών δοκιµών 

και το λανσάρισµά του υπολογίζεται στους πρώτους µήνες του 2012. Μέχρι στιγµής 

αυτή η δραστηριότητα προσφέρεται στη βιοµηχανική αγορά από µεγάλες µονάδες, 

ενώ αντίστοιχη οικιακή µονάδα διατίθεται µόνο από µία ιαπωνική επιχείρηση στο 
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αντίτιµο των 15.000€. Το plastic convert θα κυκλοφορήσει στην αγορά στην τιµή των 

5.000-6.000€. 

Η παρασκευή και διάθεση των µηχανηµάτων βιοντίζελ αποτελεί το 80% του τζίρου, 

καθώς αυτή η δραστηριότητα απευθύνεται στο πιο αναπτυσσόµενο τµήµα της 

αγοράς. Τα υπόλοιπα προϊόντα αντιστοιχούν στο 20% του κύκλου εργασιών, µε 

πολλές ωστόσο δυνατότητες ανάπτυξης. «Με το βιοντίζελ αυτή τη στιγµή χρειάζεται 

η πρώτη ύλη, το λάδι, το οποίο είναι ένα πρόβληµα. Έχει ανέβει πολύ ο 

ανταγωνισµός από τις µεγάλες εταιρίες που παράγουν βιοντίζελ, έχουν στηθεί δίκτυα 

τα οποία µαζεύουν τα λάδια από τις ταβέρνες και τους πληρώνουν, οπότε ένας 

ιδιώτης δυσκολεύεται. Στο πλαστικό είναι τελείως διαφορετικά τα πράγµατα, έτσι κι 

αλλιώς έχουµε τεράστια κατανάλωση πλαστικού. Αυτό το προϊόν σου δίνει το 

πλεονέκτηµα» τονίζει ο κ. Μ. Γάρρας. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του επιχειρηµατία, 

το plastic convert ως καινοτοµικό προϊόν θα αποτελέσει την κύρια προσοδοφόρα 

δραστηριότητα της επιχείρησης στα επόµενα χρόνια. 

Παράλληλα, για την ενίσχυση της µέχρι στιγµής κύριας δραστηριότητας του 

oilconvert και την αντιµετώπιση των προβληµάτων στη συλλογή της πρώτης ύλης 

προγραµµατίζεται η εισαγωγή βρώσιµου λαδιού από την Ε.Ε., το οποίο θα πωλείται 

στα εστιατόρια σε τιµή 40% χαµηλότερη από την τρέχουσα τιµή, υπό την 

προϋπόθεση να συλλέγει η ίδια η εταιρία το χρησιµοποιηµένο λάδι. Αυτό στη 

συνέχεια θα διατίθεται στους πελάτες της εταιρίας που ενδιαφέρονται να αγοράσουν 

ή να νοικιάσουν ένα µηχάνηµα για να παράγουν οι ίδιοι βιοντίζελ. Στην περίπτωση 

αγοράς του µηχανήµατος, το λάδι θα διατίθεται σε πολύ χαµηλή τιµή. Σε περίπτωση 

ενοικίασης του µηχανήµατος µε τη µορφή leasing, η τιµή της πρώτης ύλης θα 

συνυπολογίζεται στην τιµή του ενοικίου. Με αυτή την κίνηση, η εταιρία εξασφαλίζει 

την παροχή µιας ολοκληρωµένης λύσης στους πελάτες της. 

 

∆ιαδικασία Πώλησης & Προώθησης 

Η εταιρία έχει πωλήσει 95 µηχανήµατα παρασκευής βιοντίζελ από το 2005, οπότε 

σηµειώθηκε και η πρώτη πώληση.  Ωστόσο, στις µέρες µας το ενδιαφέρον για 

βιοντίζελ είναι έντονο και άµεσα συνδεδεµένο µε τα αυξηµένα έξοδα θέρµανσης και 

µετακίνησης.  
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Στην περίπτωση του µηχανήµατος oilconvert το ενδιαφέρον του καταναλωτικού 

κοινού εκδηλώνεται κυρίως µε την επισκεψιµότητα στην εταιρική ιστοσελίδα, η 

οποία αποτελεί και βασικό εργαλείο επικοινωνίας και πώλησης. Με βάση τα 

στατιστικά αποτελέσµατα του site,  υπάρχει µια επισκεψιµότητα της τάξης 1000-1200 

ατόµων την ηµέρα, το οποίο ισοδυναµεί σε 5-10 ενδιαφερόµενους που θα 

επικοινωνήσουν περαιτέρω µε την εταιρία (µε email ή τηλέφωνο). Οι ενδιαφερόµενοι 

είναι 50% ιδιώτες και 50% επιχειρήσεις που επιθυµούν να µειώσουν τα κόστη 

µετακίνησης. Σε πολλές περιπτώσεις αγοράζουν ένα µηχάνηµα 2-3 άτοµα µαζί, 

µοιραζόµενοι το κόστος απόκτησης, τη συλλογή της πρώτης ύλης καθώς το 

παραγόµενο καύσιµο. Εποµένως, η αγορά για τον συγκεκριµένο κλάδο είναι µάλλον 

κατακερµατισµένη, αποτελούµενη τόσο από καταναλωτές όσο και βιοµηχανικούς 

πελάτες, οι οποίοι µπορούν να αγοράσουν ένα µηχάνηµα και να χρησιµοποιήσουν το 

παραγόµενο βιοντίζελ αποκλειστικά για ιδία χρήση. 

Το ίντερνετ αποτελεί το κύριο κανάλι προώθησης της εταιρίας. Το εταιρικό site 

διαφηµίζεται µε τα google adwords και πιο συγκεκριµένα τη λέξη ‘βιοντίζελ’ σε όλες 

τις γλώσσες των γειτονικών βαλκανικών χωρών. Μάλιστα, η εταιρία έχει ήδη 

πραγµατοποιήσει πωλήσεις  µέσω του ίντερνετ σε Βουλγαρία, Ρουµανία, Κύπρο και 

Λίβανο µέσω της αγγλικής εκδοχής του site, ενώ ενδιαφέρον έχει επίσης εκδηλωθεί 

από Τουρκία, Ισραήλ, Σκόπια, Ιταλία και Ισπανία. Το ίδιο το προϊόν βέβαια ‘βοηθάει’ 

την εξ αποστάσεως και διαδικτυακή πώληση, καθώς δεν απαιτεί ιδιαίτερες ανάγκες 

εγκατάστασης και οι οδηγίες χρήσης είναι πολύ απλές. 

Εναλλακτικοί µέθοδοι προβολής, όπως οι καταχωρίσεις σε κλαδικά περιοδικά ή η 

συµµετοχή σε εκθέσεις δεν έχουν αποβεί ιδιαίτερα αποτελεσµατικές µέχρι στιγµής, 

για αυτό και δεν χρησιµοποιούνται πλέον από την εταιρία. 

Η εταιρία συνεργάζεται επίσης µε 5 αντιπροσώπους σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας. 

Η προσέγγιση αυτών των ενδιαφερόµενων συνεργατών έγινε επίσης µέσω της 

εταιρικής ιστοσελίδας. Οι 2 πρόκειται για εταιρίες που προωθούν γενικά τις 

εναλλακτικές µορφές ενέργειας. Οι αντιπρόσωποι αγοράζουν το µηχάνηµα σε τιµή 

χονδρικής και το πωλούν σε τιµή λιανικής, ενώ αυτό το κανάλι πραγµατοποιεί το 

10% του τζίρου. 

Οι δευτερεύουσες δραστηριότητες, plastic convert, λάµπες led και φορτιστές των 

µπαταριών, πρόκειται να ακολουθήσουν παρόµοια µέθοδο προώθησης, καθεµία µε 
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ξεχωριστή ιστοσελίδα και google adwords. Οι διαφορετικές ιστοσελίδες της εταιρίας 

θα συνδέονται µεταξύ τους µε links, ώστε ο ενδιαφερόµενος για το µηχάνηµα 

oilconvert να ενηµερωθεί και για τα υπόλοιπα προϊόντα της εταιρίας. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι για καθεµία από τις άλλες δυο δραστηριότητες της 

επιχείρησης, τη διάθεση των λαµπτήρων και των φορτιστών, έχει εφαρµοστεί 

διαφορετική διαδικασία πώλησης. Η εγκατάσταση των λαµπτήρων led σε 

καταστήµατα µέχρι στιγµής έχει βασιστεί σε προσωπικές γνωριµίες και word-of-

mouth, ενώ για τη διάθεση των φορτιστών ο επιχειρηµατίας συνεργάζεται µε 2 

εξωτερικούς συνεργάτες. Πρόκειται για πωλητές που συνεργάζονται µε 

χονδρεµπόρους οι οποίοι τροφοδοτούν τα κατά τόπους µίνι µάρκετ µε διάφορα 

προϊόντα, µεταξύ των οποίων µπαταρίες. Οι πωλητές αυτοί πληρώνονται µε ποσοστό 

επί των πωλήσεων. Ο ίδιος ο επιχειρηµατίας θεωρεί τη στρατηγική push ως την πιο 

κατάλληλη για το συγκεκριµένο πελατολόγιο, ενώ σχεδιάζει τη λειτουργία 

ηλεκτρονικού καταστήµατος για να απευθυνθεί σε ιδιοκτήτες καταστηµάτων 

ηλεκτρονικών ειδών και λοιπούς εµπόρους. 

Με βάση το παραπάνω µίγµα πώλησης και προώθησης, οι πωλήσεις της εταιρίας ανά 

επιχειρηµατική δραστηριότητα από την έναρξη λειτουργίας της δίνονται στον πίνακα 

1. 

Πίνακας 1: Τζίρος Εταιρίας ανά Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητα (αξίες σε χιλ. €) 

 Πωλήσεις 
Oilconvert 

Πωλήσεις 
λάµπες led 

Πωλήσεις 
φορτιστές 

Σύνολο 
Πωλήσεων 

Κέρδη 

2003 0 - - 0 0 
2004 0 - - 0 0 
2005 5 - - 5 0 
2006 10 - - 10 0 
2007 10 - - 10 5 
2008 25 - - 25 10 
2009 45 - - 45 15 
2010 100     10      2 112 30 
2011 150      25      15 190 50 
 

Συνεργασίες στο εξωτερικό 

Παράλληλα µε τη δράση του στην ελληνική αγορά, ο επιχειρηµατίας Μ. Γάρρας είναι 

εξωτερικός συνεργάτης και σύµβουλος της εταιρίας AusTech-Australian Technology, 
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η οποία δραστηριοποιείται στην ανακύκλωση και διαχείριση αποβλήτων. Σε 

συνεργασία µε αυτήν την εταιρία, έχουν προταθεί συστήµατα οικιακής διαχείρισης 

αποβλήτων για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος. «Αυτή η λύση θα άδειαζε όλες 

τις χωµατερές του δήµου και θα είχαµε παραγωγή ρεύµατος µε καθαρή ενέργεια. Η 

οποιαδήποτε επένδυση θα έκανε απόσβεση σε 1 χρόνο». Οι προτάσεις αυτές δεν 

έχουν ευδοκιµήσει ακόµα στην ελληνική αγορά, αν και βρίσκονται υπό συζήτηση σε 

Αλβανία και Αφρική. 

Σε συνεργασία επίσης µε την Austech,  έχει σχεδιαστεί και διατίθεται µια λάµπα – 

φωτοβολταϊκό στις αναπτυσσόµενες χώρες που δεν έχουν ρεύµα. «Στην ουσία, 

πρόκειται για µια λάµπα η οποία έχει µπαταρία και ένα µικρό φωτοβολταϊκό. το 

φωτοβολταϊκό τοποθετείται στη σκεπή και η λάµπα από κάτω. Η µπαταρία φορτίζει 

κατά τη διάρκεια της ηµέρας και έχει µια αυτονοµία 9 ώρες. Η λάµπα είναι σαν 

φακός που ξεκουµπώνει και µπορεί να κινηθείς µε αυτό, είναι µια φορητή λάµπα» 

εξηγεί ο κ. Μ. Γάρρας. Ο επιχειρηµατίας προσφέρει σε αυτή τη συνεργασία τον 

σχεδιασµό και την τεχνική υποστήριξη του προϊόντος. Η παραγωγή αυτού του kit 

γίνεται σε εργοστάσιο στην Κίνα, σύµφωνα µε συγκεκριµένες προδιαγραφές. Μέχρι 

στιγµής γίνονται συζητήσεις για εισαγωγή του προϊόντος στη Βουλγαρία, τα Σκόπια 

και σε κάποιες χώρες της Αφρικής.  

 

∆ιαχρονικά στοιχεία κλάδου 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, σε µία προσπάθεια να µειώσει την ενεργειακή της εξάρτηση 

και να λάβει ενεργά µέτρα για µείωση της ρύπανσης που προκαλείται από τις οδικές 

µεταφορές, ψήφισε στης 8 Μαΐου 2003 την Οδηγία 2003/30 ΕΚ, σχετικά µε την 

προώθηση της χρήσης βιοκαυσίµων ή άλλων ανανεώσιµων καυσίµων στις 

µεταφορές. Στην Οδηγία αυτή θέτονταν οι βασικοί άξονες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την εισαγωγή των βιοκαυσίµων στο ενεργειακό ισοζύγιο και προέβλεπε : α) τον 

καθορισµό τιµής αναφοράς στο 5,75%, ποσοστό συµµετοχής των βιοκαυσίµων βάσει 

του ενεργειακού περιεχοµένου επί του συνόλου της βενζίνης και του πετρελαίου 

ντίζελ που διατίθεται προς χρήση στις µεταφορές έως τις 31-12-2010  β) τον 

περιορισµό της εισαγόµενης ενέργειας και την σταδιακή απεξάρτησή της και γ) την 

ενίσχυση των ευρωπαίων αγροτών ώστε να στραφούν στην καλλιέργεια ενεργειακών 

φυτών. Η Ε.Ε. έδωσε έτσι την ευχέρεια σε κάθε κράτος-µέλος να αποφασίσει το 



 

11 

 

ετήσιο ποσοστό κατανάλωσης βιοκαυσίµων, µε µόνη υποχρέωση την εκπλήρωση της 

τελικής τιµής αναφοράς. Μέχρι το 2020 έχει τεθεί στόχος υποκατάστασης κατά 20% 

των συµβατικών καυσίµων µε εναλλακτικά καύσιµα στον τοµέα των οδικών 

µεταφορών. Η ετήσια αύξηση της αγοράς βιοντίζελ στις χώρες της Ευρώπης κατά την 

πενταετία 2005-2010 δίνεται στον πίνακα 2 του Παραρτήµατος. 

Στην Ελλάδα η οδηγία αυτή ενσωµατώθηκε στο εθνικό δίκαιο µε την τροποποίηση 

του νόµου 3054/2004, όπου καθορίζονταν όλες οι παράµετροι για την λειτουργία των 

παραγωγικών µονάδων και της οργάνωσης της αγοράς. Έτσι, υιοθετήθηκε το 

«Πρόγραµµα Κατανοµής Ποσοτήτων Βιοντίζελ», το οποίο έθετε τις προϋποθέσεις για 

ένταξη στο πρόγραµµα, όπως επίσης και τις ποσότητες που θα λάµβανε κάθε εταιρία 

που συµµετείχε σ’ αυτό. Ωστόσο, το θεσµικό πλαίσιο που καθορίζει την ετήσια 

ποσότητα διάθεσης και παραγωγής βιοντίζελ θεωρήθηκε ότι προκάλεσε 

δυσλειτουργίες. Στην πράξη πολλές φορές οι προϋποθέσεις  για την συµµετοχή και οι 

ποσότητες που θα λάβει κάθε εταιρία δεν τηρούνται, µε αποτέλεσµα να εκφράζονται 

παράπονα για µεροληψία εις βάρος κάποιων εταιριών. Σε πολλές περιπτώσεις η 

απόφαση αυτή εκδίδεται µε αρκετή καθυστέρηση µε συνέπεια να προκαλεί 

προβλήµατα στην παραγωγική διαδικασία των µονάδων, καθώς δεν είναι σε θέση να 

γνωρίζουν από πριν τις ακριβείς ποσότητες που θα τους κατανεµηθούν, ώστε να 

µπορούν να προγραµµατίσουν και την αντίστοιχη παραγωγή. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα αρκετές εταιρίες να δυσκολεύονται να παραδώσουν στα διυλιστήρια τις 

ποσότητες βιοντίζελ που τους αντιστοιχούν.  

Ο κλάδος παραγωγής βιοντίζελ είναι σχετικά νέος καθώς µόλις το ∆εκέµβριο του 

2005 διατέθηκαν στην ελληνική αγορά από την σύµπραξη των εταιριών 

«ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» (ΕΛ.ΠΕ) και «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΙΟΝΤΙΖΕΛ» (ΕΛ.ΒΙ) οι 

πρώτες ποσότητες εγχώρια παραγόµενου βιοντίζελ. Σύµφωνα µε την «4η Εθνική 

Έκθεση σχετικά µε την προώθηση της χρήσης βιοκαυσίµων ή άλλων ανανεώσιµων 

καυσίµων για µεταφορές στην Ελλάδα την περίοδο 2005-2010», µέχρι το Μάιο του 

2008 στην εγχώρια αγορά δραστηριοποιούνταν 10 µονάδες παραγωγής και δύο 

εµπορικές εταιρίες, οι οποίες εισάγουν βιοντίζελ από την Ευρωπαϊκή αγορά και 

ιδιαίτερα από Ιταλία και Γερµανία. 

Σε όλα τα πρατήρια, τα καύσιµα που πωλούνται πρέπει να έχουν υποχρεωτικά  

περιεκτικότητα 7,5% βιοντίζελ, ενώ ο στόχος είναι το ποσοστό αυτό να αυξηθεί σε 
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10% µέχρι το τέλος του έτους 2011. Στο εξωτερικό υπάρχουν αντλίες που περιέχουν 

µίγµα 25%, 50% ή και 100% βιοντίζελ. Στη Γερµανία, η οποία είναι και πρωτοπόρος 

χώρα στη χρήση του βιοντίζελ, υπάρχει το καύσιµο ‘Β100’, το οποίο σηµαίνει 100% 

βιοντίζελ. Τον Ιούνιο 2010 µάλιστα ανακοινώθηκαν όλα τα µοντέλα οχηµάτων και 

µηχανηµάτων (Mercedes, Scania, Iveco) που µπορούν να λειτουργήσουν µε Β100. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι σε διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις κυκλοφορούν δηµοτικά 

λεωφορεία µε Β30 και Β100. Στην Ελλάδα δεν αναγράφεται πουθενά η 

περιεκτικότητα του καυσίµου σε βιοντίζελ. 

Το θεσµικό πλαίσιο αποτελεί και τον κυριότερο εµπόδιο στην ανάπτυξη της 

ελληνικής αγοράς βιοντίζελ, καθώς είτε πρόκειται για εταιρία είτε για ιδιώτη, ο 

παραγωγός βιοντίζελ απαγορεύεται βάσει του νόµου να εµπορευτεί το προϊόν που 

παράγει, και υποχρεώνεται να το χρησιµοποιήσει µόνο για ιδία χρήση. Ο νόµος 

απαγορεύει το εµπόριο καυσίµου σε µίγµα πάνω από 10% βιοντίζελ. 

Η ραγδαία άνοδος των διεθνών τιµών πετρελαίου τα τελευταία χρόνια κατέστησε  το 

βιοντίζελ αρκετά ανταγωνιστικό απέναντι στα συµβατικά καύσιµα καθώς πωλείται σε 

ανταγωνιστική τιµή σχετικά µε εκείνη του πετρελαίου κίνησης. Στις δυνατότητες 

ανάπτυξης της ελληνικής αγοράς πρέπει επίσης να αναφερθεί η αειφορία της 

ελληνικής γης: σύµφωνα µε τον Σύνδεσµο Βιοµηχάνων Βιοντίζελ Ελλάδος υπάρχουν 

4.000.000 αειφόρα ακαλλιέργητα στρέµµατα, τα οποία παρέχουν τη δυνατότητα 

παραγωγής 240.000 τόνων ελληνικού αειφόρου βιοντίζελ. 

 

Ανταγωνισµός 

Στην Ελληνική αγορά δραστηριοποιείται ένας αντιπρόσωπος µιας αγγλικής 

παραγωγικής επιχείρησης, η οποία διαθέτει ένα µηχάνηµα που παράγει 50 λίτρα 

βιοντίζελ το 2ωρο. ∆εν υπάρχουν στοιχεία πωλήσεων αυτού του µηχανήµατος, αλλά 

η τιµή του είναι αισθητά πιο υψηλή. «Και έχω την εντύπωση ότι δεν είναι 

αυτοµατοποιηµένο µηχάνηµα, δηλαδή κάποιος πρέπει να είναι από πάνω να επιβλέπει 

θερµοκρασίες, να γυρίζει βάνες για να κάνει τη διαδικασία» αναφέρει ο κ. Μ. 

Γάρρας. Γενικά, ο ανταγωνισµός δεν είναι έντονος τόσο στην Ελληνική όσο και στην 

Ευρωπαϊκή αγορά. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι το προϊόν δεν είναι 

πατενταρισµένο. Ο ίδιος ο επιχειρηµατίας δηλώνει πως ο κάθε καταναλωτής µπορεί 
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να παρασκευάσει βιοντίζελ χωρίς να αγοράσει κάποιο µηχάνηµα oilconvert ή άλλου 

ανταγωνιστή, ακολουθώντας κάποιες οδηγίες που δίνονται στο εταιρικό site και 

έχοντας βασικές γνώσεις χηµείας! 

 

Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

«Έχω ένα πλεονέκτηµα: ενώ γύρω µου επικρατεί η κρίση, οι πωλήσεις µου έχουν 

αυξηθεί γιατί οι καταναλωτές χρειάζονται το µηχάνηµά µου για να µειώσουν τα 

έξοδα τους. Ως στρατηγική, είναι µεγάλο πλεονέκτηµα να πουλάς ένα προϊόν 

επίκαιρο, οικολογικό και σε περίοδο κρίσης να ωφελεί τον κόσµο». Τα 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα των µηχανηµάτων παρασκευής βιοντίζελ της Μ. & Α. 

Γάρρας Ο.Ε., όπως διατυπώνονται από τον επιχειρηµατία, είναι τα εξής: 

1. Το προϊόν δεν έχει άµεσο ανταγωνιστή στην Ευρώπη, εκτός από µια αγγλική 

επιχείρηση 

2. µέσω του µηχανήµατος παράγεται ένα προϊόν που κοστίζει 1/7 της τιµής 

αγοράς του πετρελαίου, οπότε έχουµε ένα τεράστιο συµφέρον εκεί 

3. το κόστος αγοράς του µηχανήµατος είναι πολύ χαµηλό. Και ένας ιδιώτης να 

το αγοράσει µόνος του, σε έναν χρόνο έχει αποσβέσει το µηχάνηµα 

4. η χρήση του είναι πολύ απλή. Είναι πιο δύσκολο να µαζέψεις τα 

χρησιµοποιηµένα λάδια από την ταβέρνα, παρά να φτιάξεις το βιοντίζελ σου 

5. ο εντοπισµός και η προσέγγιση της επιχείρησης από τους ενδιαφερόµενους 

πελάτες µέσω της εταιρικής ιστοσελίδας και των google adwords είναι πολύ 

εύκολος 

 

 «Πράσινη» Στρατηγική 

Σε µια αγορά στην οποία η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση καταναλωτών και 

επιχειρήσεων αυξάνεται, οι παράγοντες που συνέδραµαν ώστε να δραστηριοποιηθεί η 

Μ. & Α. Γάρρας Ο.Ε. ως µια «πράσινη» επιχείρηση υπήρξαν κυρίως η προσωπική 

δέσµευση των ιδρυτών στην προστασία του περιβάλλοντος και η αναγνώριση των 

δυνατοτήτων ανάπτυξης. 
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Πέρα από την ανάπτυξη προϊόντων που στοχεύουν στην µείωση της περιβαλλοντικής 

µόλυνσης και την εξοικονόµηση ενέργειας (το βιοντίζελ ανακυκλώνει 100% τα 

χρησιµοποιηµένα λίπη, ενώ παράγει 0 µόλυβδο, 0 θείο και επιφέρει 30-40% µείωση 

του διοξειδίου του άνθρακα), ολόκληρος ο σχεδιασµός και η λειτουργία της 

επιχείρησης είναι φιλική µε το περιβάλλον.  Η ίδια η επιχείρηση καταναλώνει 

βιοντίζελ, έχει φωτοβολταϊκά, η έδρα είναι σε ξύλινο κτίσµα το οποίο είναι 

οικολογικό, και πραγµατοποιείται κατά το δυνατόν ανακύκλωση, πχ. των οργανικών 

υλικών σε κοµπόστ καθώς και όλων των πλαστικών, αλουµίνιου, χαρτικών κλπ. και 

µένει µόνο ένα υπόλοιπο 5% των χρησιµοποιηµένων υλικών που καταλήγουν σε 

κάδο απορριµµάτων. Επίσης, τα προϊόντα της επιχείρησης είναι 100% 

ανακυκλώσιµα. Τέλος, ο ίδιος ο επιχειρηµατίας δουλεύει ως εθελοντής σε µια οµάδα 

καθαρισµού των παραλιών και παρακολούθησης της θαλάσσιας µόλυνσης.  

Ωστόσο, όλες αυτές οι δραστηριότητες δεν επικοινωνούνται µέσω της εταιρικής 

ιστοσελίδας ή άλλου µέσου στο καταναλωτικό κοινό. «Αν σκεφτείς ότι το πρώτο 

µηχάνηµα βιοντίζελ διατέθηκε στην αγορά το 2005, εφόσον δηµιουργήθηκε σύµφωνα 

µε το σκεπτικό της οικολογικής συνείδησης, αλλά αρχίσαµε να πουλάµε το 2008 

γιατί ακρίβυνε η τιµή των καυσίµων, θα συνειδητοποιήσεις ότι ο κόσµος δεν 

αγοράζει για οικολογική συνείδηση, αλλά καθαρά για οικονοµικό όφελος». Σύµφωνα 

µε αυτό το σκεπτικό, ο επιχειρηµατίας δεν έχει επιδιώξει µέχρι στιγµής την απόκτηση 

κάποιας περιβαλλοντικής πιστοποίησης ή λογοτύπου. 

Υιοθετώντας τα επίπεδα περιβαλλοντικής στρατηγικής που προτείνει ο Barnejee 

(2001), είναι εµφανές ότι η Μ. & Α. Γάρρας Ο.Ε. εφαρµόζει την Enterprise Strategy, 

εξετάζοντας το ρόλο που παίζει στην κοινωνία και περιγράφοντας την ουσιαστική 

αποστολή της στα πλαίσια της προστασίας του περιβάλλοντος. 

Σχήµα 1: Επίπεδα Περιβαλλοντικών Στρατηγικών 
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Πηγή: Banerjee (2001)4 

Σε ό,τι αφορά τις στρατηγικές περιβαλλοντικής διαφοροποίησης, η βιβλιογραφία 

αναφέρει ότι οι επιχειρήσεις µπορούν να είναι αντιδραστικές στις στρατηγικές τους 

και απλώς να συµµορφώνονται µε την υπάρχουσα νοµοθεσία, ή µπορούν να 

ακολουθούν µια προδραστική στρατηγική, η οποία να αποτελέσει πηγή 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος (πχ. Aragon-Correa & Sharma, 20035; 

Karagozoglou & Lindell, 20006). Στην περίπτωση της Μ. & Α. Γάρρας Ο.Ε. 

εφαρµόζεται µια προδραστική «πράσινη» στρατηγική διαφοροποίησης, καθώς η 

επιχείρηση προσπαθεί να αξιοποιήσει τους διαθέσιµους πόρους σε γνώσεις και 

εµπειρία για να αναπτύξει ένα σύνολο «πράσινων» προϊόντων και δραστηριοτήτων 

τόσο στην αγορά της Ελλάδας όσο και του εξωτερικού. 

 

 

 

 

 

                                                           
4 Banerjee, S.B. (2001). Corporate environmental strategies and actions. Management 
Decision, 39 (1), 36-44. 
5
 Aragon-Correa, A., & Sharma, S. (2003). A contigent resource-based view of proactive 

corporate environmental strategy. Academy of Management Review, 28 (1), 71-88. 
6 Karagozoglu N., & Lindell M. (2000). Environmental management: Testing the win-win 

model. Journal of Environmental Planning & Management, 43 (6), 817-829 
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Σχήµα 2: Ανταγωνιστικές «Πράσινες» Στρατηγικές  

 

Πηγή: Orsato, 20067 

 

Καινοτοµία & Επιχειρηµατικότητα 

Βασικό χαρακτηριστικό του επιχειρηµατία αποτελεί το ρίσκο και η αναζήτηση 

καινοτόµων λύσεων για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και της 

περιβαλλοντικής µόλυνσης, όπως αυτά πηγάζουν κυρίως από το προσωπικό 

ενδιαφέρον: «∆εν ψάχνω προϊόντα που δεν έχουν οι άλλοι, ψάχνω προϊόντα που 

ενδιαφέρουν εµένα, τα οποία τυχαίνει αυτή τη στιγµή να ενδιαφέρουν και τους 

καταναλωτές. Το να ασχοληθώ µε τα φωτοβολταϊκά αυτή τη στιγµή δεν έχει κανένα 

νόηµα». Το µέγεθος και η ευελιξία της επιχείρησης εξασφαλίζουν τις βασικές 

προϋποθέσεις για την καινοτοµία. «∆εν φοβάµαι να δοκιµάσω κάτι καινούριο και 

ψάχνοµαι συνέχεια. Μπορεί να έχω εφαρµόσει 100 ιδέες και να έχουν πιάσει οι 5, δεν 

έχει σηµασία. Οι περισσότεροι αν βρουν κάτι που αποφέρει, δυστυχώς µένουν σε 

αυτό». 

Ως κυριότερο εργαλείο για την αναζήτηση και τη δηµιουργία ιδεών αναγνωρίζει το 

διάβασµα και το ίντερνετ. «∆εν κάθοµαι πολλές ώρες µπροστά στον υπολογιστή, 

αλλά όταν µου έρχεται µια ιδέα, το ένα πράγµα φέρνει το άλλο. Ψάχνεις κάτι, 

βρίσκεις διάφορα και παίρνεις ερεθίσµατα, αρχίζεις να τα βάζεις όλα αυτά µαζί και 

ξαφνικά καταλήγεις σε κάτι που λες ‘αυτό θα ήταν ωραίο! Για να δω, υπάρχει;’» 

                                                           

7 Orsato R.J. (2006). Competitive environmental strategies: When does it pay to be green?. 
California Management Review, 48 (2), 127-143 
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Γενικά, το µέλλον της επιχείρησης βασίζεται στην ανάπτυξη ιδεών και καινοτόµων 

προϊόντων. «Το εµπόριο έχει πεθάνει, µπορώ να φέρω µερικούς φορτιστές και 

λάµπες, αλλά η αγορά δεν έχει µέλλον. Ενώ αν έχεις ανάπτυξη προϊόντος και 

παραγωγή, η επιχείρηση σου δεν θα πεθάνει. Έχεις δυνατότητα να εξελίσσεις την 

ανάπτυξη, ενώ όλα τα άλλα είναι στατικά».   

Σε ένα καινοτοµικό προϊόν ωστόσο υπάρχει το θέµα της ετοιµότητας της αγοράς να 

το υιοθετήσει. «Όταν ξεκίνησα το oilconvert, η ελληνική αγορά δεν ήξερε τι σηµαίνει 

βιοντίζελ, όπως και τώρα που ξεκινάω το plastic convert. Είναι καινούρια προϊόντα 

σε µια αγορά που δεν είναι έτοιµη για τα νέα προϊόντα, οπότε πρέπει να την ετοιµάσω 

εγώ αξιοποιώντας βέβαια τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. Το βιοντίζελ πήρε 4 

χρόνια να αναπτυχθεί, και αυτό έχει επιτευχθεί επειδή είναι πιο φθηνό από το 

πετρέλαιο. Όταν ανέβηκε η τιµή του πετρελαίου, δηµιουργήθηκε η αγορά. Το ίδιο θα 

συµβεί µε τα πλαστικά.» 

 

Ερωτήσεις για Συζήτηση 

1. Ποια είναι τα ∆υνατά και Αδύνατα στοιχεία της επιχείρησης, καθώς και οι 

Ευκαιρίες και Απειλές που παρουσιάζονται στο περιβάλλον της; (SWOT 

Analysis)  

2. Ποιοι είναι οι Πόροι και οι Ικανότητες της εταιρίας; 

3. Ποια στρατηγική ανάπτυξης και ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος πιστεύετε ότι 

ακολουθεί η επιχείρηση; 

4. Πώς κρίνετε την αποτελεσµατικότητα της πράσινης στρατηγικής που εφαρµόζει η 

εταιρία και ποιες ενέργειες θα µπορούσε να πραγµατοποιήσει στο µέλλον; 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Το Oilconvert 

 

Σύστηµα OC-100 µετατροπής 100lt λαδιού σε βιοντίζελ 

 

 

 

 

 

Το σύστηµα λειτουργεί µε την αρχή αντικατάστασης της 

γλυκερίνης του λαδιού µε µεθανόλη, χρησιµοποιώντας 

καυστικό νάτριο (ΝαΟΗ) ως καταλύτη. Η διαδικασία, κατά την οποία δεν χρειάζεται 

καµία επέµβαση από τον χρήστη, διαρκεί περίπου δύο ώρες. Προ της διαδικασίας 

απαιτείται µόνον έλεγχος της ποιότητας του λαδιού που θα χρησιµοποιηθεί, για να 

καθοριστούν οι κατάλληλες ποσότητες υλικών που θα χρειαστούν για την παραγωγή 

του βιοντίζελ. Με την προσθήκη του φίλτρου OC-206, το βιοντίζελ που παράγεται 

φτάνει τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές ΕΝ και ASTM. 

 

 

Με τα συγκεκριµένα συστήµατα της OilConvert εκτός του 

ότι παράγεται πετρέλαιο σε κόστος χαµηλότερο των 20 

λεπτών/lt, υποστηρίζεται η προστασία του περιβάλλοντος, 

µε τη µείωση των ρύπων διοξειδίου του άνθρακα στην 

ατµόσφαιρα, αφού χρησιµοποιείται 100% ανανεώσιµη 

πηγή ενέργειας, καθώς και µε τη µείωση των χιλιάδων 

τόνων αποβλήτων τηγανόλαδων που µολύνουν το έδαφος 

και τις χωµατερές. 

 

Σύστηµα OC-220, µετατροπής 200lt λαδιού σε βιοντίζελ 
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ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT 

∆υνάµεις 

� Γνώσεις & Ικανότητες του επιχειρηµατία 

� Καινοτοµικά προϊόντα που απαιτούν απλές πρώτες ύλες και προσφέρουν 

αισθητή µείωση κόστους στον κάτοχο τους 

� Προηγούµενη εµπειρία του επιχειρηµατία και δέσµευση του στις 

εναλλακτικές µορφές ενέργειας και στη µείωση της περιβαλλοντικής 

µόλυνσης 

� Ικανότητα Έρευνας & Ανάπτυξης 

� Κατοχυρωµένο domain και on-line διαφήµιση 

 

Αδυναµίες 

� ∆υσκολία συγκέντρωσης χρησιµοποιηµένου λαδιού ως πρώτη ύλη 

� Ελάχιστο απασχολούµενο προσωπικό, ο επιχειρηµατίας είναι υπεύθυνος για 

τα πάντα 

� Η διαδικασία της πώλησης δεν υποστηρίζεται από εξειδικευµένο προσωπικό, 

ειδικά για τους λαµπτήρες και τους φορτιστές, και δεν υπάρχει ικανοποιητική 

παρουσία στα κανάλια διανοµής 

 

Ευκαιρίες 

� Αύξηση τιµής πετρελαίου, το οποίο συνεπάγεται στροφή των πελατών σε 

εναλλακτικά καύσιµα και πιο οικονοµικές λύσεις 

� Ανάπτυξη περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, η «πράσινη» αγορά 

διευρύνεται 

� Απουσία άµεσων ανταγωνιστών στα προϊόντα oilconvert και plasticconvert 

� Νέες δραστηριότητες που προγραµµατίζονται: εισαγωγή βρώσιµου λαδιού ως 

πρώτη ύλη για τους πελάτες του oilconvert και δυνατότητα leasing, 

συστήµατα διαχείρισης αποβλήτων 

 

Απειλές 

� Απαγόρευση µεταπώλησης του παραγόµενου βιοντίζελ 

� Μικρή περιεκτικότητα των πωλούµενων καυσίµων σε βιοντίζελ 

� Ελλιπής ενηµέρωση του καταναλωτικού κοινού για τις χρήσεις και τα οφέλη 

του βιοντίζελ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΕΤΗΣΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΒΙΟΝΤΙΖΕΛ 

Ευρωπαϊκή Παραγωγή Βιοντίζελ ανά χώρα (σε '000 τόνους) 
  2010 2009 2008 2007 2006 2005 

Γερµανία 2861 2539 2,819 2,89 2662 1669 

Γαλλία 1910 1959 1,815 872 743 492 

Ισπανία 925 859 207 168 99 73 

Ιταλία 706 737 595 363 447 396 

Βέλγιο 435 416 277 166 25 1 

Πολωνία 370 332 275 80 116 100 

Ολλανδία 368 323 101 85 18  -  

Αυστρία 289 310 213 267 123 85 

Πορτογαλία 289 250 268 175 91 1 
Φινλανδία 288 220 85 39 0  -  
∆ανία/ 
Σουηδία 246 233 231 148 93 72 

Τσεχία 181 164 104 61 107 133 

Ουγγαρία 149 133 105 7 0  -  

Αγγλία 145 137 192 150 192 51 

Σλοβακία 88 101 146 46 82 78 

Λιθυανία 85 98 66 26 10 7 

Ρουµανία 70 29 65 36 10  -  

Λετονία 43 44 30 9 7 5 

Ελλάδα 33 77 107 100 42 3 
Βουλγαρία 30 25 11 9 4  -  

Ιρλανδία 28 17 24 3 4  -  

Σλοβενία 22 9 9 11 11 8 

Κύρπος 6 6 9 1 1 1 

Εσθονία 3 24  -  0 1 7 

Μάλτα 0 1 1 1 2 2 

Λουξεµβούργο 0 0 0 0 0  -  

Σύνολο 9,570 9,046 7,755 5,713 4,890 3,184 
Πηγή: European Biodiesel Board 

 




